

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Legea nr.608/2001 privind evaluarea conformității produselor, cu modificările și completările ulterioare, a fost adoptată măsura legislativă cu caracter orizontal pe care se bazează procesul de transpunere și implementare a directivelor europene din noua abordare.

În luna iunie a anului 2002, la inițiativa părții române, a fost demarată și acceptată de către Comisia Europeană și statele membre ale Uniunii Europene misiunea de evaluare a cadrului legislativ și instituțional dezvoltat la nivel național, pentru deschiderea negocierilor ce privesc încheierea Protocolului la Acordul European privind Evaluarea Conformității și Acceptarea Produselor Industriale – PECA.

Prin semnarea PECA , pe de o parte, Comisia Europeană recunoaște faptul că legislația comunitară este preluată și aplicată în România conform cerințelor și exigențelor comunitare, iar pe de altă parte, România beneficiază de avantajele extinderii Pieței Unice pe teritoriul său, anterior aderării la Uniunea Europeană, pentru fiecare din sectoarele incluse în anexele sectoriale la PECA.

Urmare evaluării legislației orizontale, care include și Legea nr.608/2001, cu modificările și completările ulterioare, experții europeni au formulat și transmis părții române o serie de observații și propuneri concrete de amendare, care privesc:

- claritatea formulării unor prevederi, în scopul extinderii oricărui echivoc;

- definirea termenului “*organ de control*”, utilizat ca termen generic pentru structura responsabilă de realizare a supravegherii pieței, conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.891/2004 privind stabilirea unor măsuri de supraveghere a pieței produselor din domeniile reglementate prevăzute în Legea nr.608/2001 privind evaluarea conformității produselor.

Totodată, referitor la mecanismele de implementare ale reglementărilor tehnice armonizate, o cerință esențială pentru încheierea PECA privește demonstrarea existenței unui sistem efectiv și eficient pentru supravegherea pieței. Conform prevederilor legii și aliniat la principiile noii abordări europene, statului îi revine răspunderea pentru dezvoltarea și funcționarea acestui sistem, prin care se asigură:

- controlul respectării cerințelor și condițiilor de introducere pe piață;
- punerea în funcțiune a produselor din domeniile reglementate.

Această răspundere o au autoritățile statului cu competențe de reglementare în diferite domenii și care sunt ordonatori principali de credite sau organe de control, nominalizate în reglementările tehnice.

Conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.891/2004, autoritățile statului și organele de control desfășoară următoarele activități:

- acționează în mod independent și nediscriminatoriu;
- acoperă întreg teritoriul țării;
- prelevează mostre;
- testează produsele apreciate ca necorespunzătoare;
- acționează operativ în scopul restricționării sau, după caz, al eliminării de pe piață a produselor dovedite neconforme.

De asemenea, pentru punerea în practică a sarcinilor ce le revin, organele de control trebuie să dispună de personal competent, instruit corespunzător.

Având în vedere cele susmenționate, care transpun responsabilitățile statului pentru supravegherea pieței, se impune necesitatea asigurării fondurilor de la bugetul de stat pentru principalii ordonatori de credite cu responsabilități de reglementare în domeniul supravegherii pieței și desemnare a organismelor de control în condițiile legii.

Apare astfel necesitatea modificării și completării Legii nr.608/2001, cu modificările și completările ulterioare, atât în ceea ce privește preluarea recomandărilor Comisiei Europene, cât și în ceea ce privește introducerea unui nou alineat la art.29 prin care să se reglementeze asigurarea fondurilor necesare activității de supraveghere a pieței de la bugetul de stat.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru modificarea și completarea Legii nr.608/2001 privind evaluarea conformității produselor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE